

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año V. Número 1.124

SUSCRIPCIÓN (En la Isla al mes ptas. . . 1'50
Resto de España . . . 1'50
Extranjero . . . 1'75)

Mahón lunes 18 de Julio de 1910

Redacción y Administración
Castillo, 25.-Teléfono, 123.

PARA HACER PONER A LAS GALLINAS SIN INTERRUCCION
aún en los peores días de invierno
600 A 700 HUEVOS
en tres años
GASTO INSIGNIFICANTE
Método Seguro
Numerosos testimonios
Dirigirse al
Representante General para España del
Comptoir de Acoltura de Promont
en VITORIA, Sur, 18



Representante en Menorca.—Adrián y Marqués, Ciudadela.
Para encargos en Mahón, L. Pons Olivés, Comercio, 4.

OBRAS ESCOGIDAS

De venta en la «Tipografía Mahonesa»,
Castillo, 25.

	Ptas.
Luis Bonafoux.—Gotas de sangre	3'50
Azorín.—España	2'50
Felipe Trigo.—La bruta	3'50
Vulgarias históricas. (Artículos publicados en El País.)	1'50
Jacinto Benavente.—De sobremesa	3'50
Felipe Trigo.—Del frío al fuego	3'50
Alejandro Sux.—Cantos de rebelión	2'00
Manuel J. Sauri.—Dios no existe	2'00
G. Martínez Sierra.—Todo es uno y lo mismo	3'50
Juan Valera.—Crítica literaria.	3'00
Eduardo Marquina.—Canciones del momento	3'50
E. Silvela.—Vida picaresca.	2'00
Pérez Galdós.—El Caballero Encantado	3'00
Félix le Dantec.—La lucha universal	3'50
Enrique Lichemberg.—La Alemania Moderna	3'50
Alfredo Binet.—El alma y el cuerpo	3'50
Félix le Dantec.—Del hombre a la ciencia	3'50
L. de Lamny.—La historia de la Tierra	3'50
H. Poincaré.—El valor de la ciencia	3'00
Eça de Queiroz.—El Misterio de la Carretera de Cintra	3'50
Pío Baroja.—La ciudad de la Niebla	3'00
Antonio de Hoyos.—El Huerto del pecado	3'50
Joaquín Belda.—Saldo de almas.	3'50
Matilde Leras.—El país de Jesús	3'50
Fernando Mora.—Nieve	3'00
José M. Carretero.—El brevario de Blanca Emerica.	3'00
Américo Lugo.—A punto largo.	3'50
Oscar Wilde.—Salomé.	2'00
Eduardo Zamacois.—Teatro galante.	3'50
Antonio Roldán.—Sobre el cieno (amores de un poeta y una ramera)	3'00
L. Antón del Olmet.—Hielos	3'00
Guerra Junqueiro.—La musa en ocios	2'00
José M. Salaverria.—Tierra Argentina	3'00
Jules Lemaitre.—Al margen de los libros viejos	3'50
Luis Morote.—La tierra de los guanarates.	3'50
Cecilia Camps.—Alma desnuda.	3'00
A. Martínez Obedilla.—Idilio trágico	3'00
Eça de Queiroz.—La ilustre casa de Ramírez	3'50

LITERATURA CATALANA

Obras que se hallan de venta en la «Tipografía Mahonesa» Castillo, 25.

	Ptas.
JACINTO VERDAGUER.—Folklore.	1'00
—Perlas del «Libre d'Amic e d'Amat» den Ramón Lluill	1'00
—Els pobres.—Els sants	1'00
—Colom.—Tenerife	1'00
—Eucarístiques (obra póstuma)	5'00
—Cantic dels Cantics.—Els Jardins de Salomó	1'00
—Al Cel	2'00
—La Mellor Corona	3'00
—Corpus Christi	1'50
—Discursos	2'00
—Rondalles	3'00
JOAN MARAGAL.—Elogi de la Poesia.	1'00
—Poésies	2'00
—Enlla (poésies)	2'00
—La rondalla del dijous (dos vol.)	7'00
E. GUANYABENS.—Alades	2'00
ANDERSEN.—El Company de cami	1'50
POMPEU FABRA.—Silabari Catalá.	1'00
JULIALLMITJANA.—La Xava (Novela)	3'00
SANTIAGO RUSINOL.—El Malticronic	1'00
—La Lletja	2'00
—L' Hero	3'00

Las minas de California

Un estimado amigo nuestro ha recibido la siguiente carta que publicamos por creencia de interés para nuestros paisanos:

«New York 1.º de Julio de 1910.
Apreciado amigo: Su muy grata de Junio 17 acaba de llegar a mis manos y cuanto en ella me dice de que si en de esta Isla sumas de dinero importantes para emprender en la explotación de minas de California, me sorprende y me entristece, pues tengo para mí que los paganos, paisanos míos, serán a las postre víctimas de alguna estúpida estafa, (big skindie.)

En los Estados Unidos sobran capitales para toda clase de explotaciones, y aquellos que tienen dinero para emplearlo en algo seguro, están satisfechos con ganar un interés de 4 a 5 por ciento.

La California de hoy día no es la California del 48, que atrajo a tantos aventureros con el descubrimiento de las fabulosas riquezas de su subsuelo. Los cateadores, los explotadores, los mineros, los aventureros están en el territorio de Alaska, allá en el Kondike, trabajando minas de oro, y tras de esa turba multa han ido los capitalistas para invertir allí sus millones.

El territorio de California es muy conocido hoy día; cuanto mineral había que explotar se ha explotado, y lo mismo puede decirse de todas las demás regiones auríferas de los Estados Unidos.

Y esto explica el hecho de que los hombres de dinero en busca de remuneraciones fabulosas, ó sea grandes dividendos, consideren este país cosa explotada, y estén empleando, hace años, sus capitales en minas de México, Bolivia, Nicaragua, Colombia, etc.

En treinta y más años de residencia en los Estados Unidos, he tenido ocasión de enterarme de centenares de proyectos de explotación de minas que sólo existían en el papel que las describía. Los proyectos iban acompañados de informes de ingenieros y de ensayadores de metales y de muestras de minerales. Todos esos proyectos eran otras tantas estafas para apoderarse del dinero de los incautos y los cándidos. Cuando lo tenían cogido «votaban los pájaros» y los «paganos» se ponían las manos en la cabeza.

No tengo en este momento pormenores de la «explotación particular en perspectiva» que usted me cita, ni noticia de los hombres que están trabajando aquí y en Europa ese proyecto—procederé con suma cautela para averiguarlo,—pero si mi experiencia de tantos años vale algo, si mi conocimiento de este pueblo y de esta raza, que he estudiado a fondo, me da derecho a hablar y aconsejar, diría a los menorquines que no empleen un céntimo más en proyectos estúpidos cual el á que usted se refiere. España tiene con ustedes en los principales puertos de este país, y un Ministro Plenipotenciario en Washington, dependientes de nuestro Ministerio de Estado; por ese conducto deberían los menorquines averiguar si son víctimas de una gigante estafa, como yo creo, ó si realmente hay algún *yanqui-creso*, que, pudiendo hacer tanto bien entre los millones de paisanos pobretes como existen en los Estados Unidos, prefieren enriquecer a los menorquines, porque sí...

Ya que tratamos de este asunto, no estará demás indicar que según de público se dice, el actual Director de la New American Exploration Co., Mr. C. W. Gammon, es el ex-Presidente de la «American Exploration Co.», que se declaró en quiebra, y que estaba constituida con un capital de 10.000 dól. dividido en acciones de un dollard.

ANTONIO TALTAVULL.

La censura... censurada

El periódico canalejista *La Mañana* escribe:
«Hablado de la forma en que se ha ejercido la censura, decía el señor Canalejas.

He manifestado al ministro de la Gobernación que no estoy conforme con que se ejerza la censura. Parece que esto es un resabio que ha quedado en Gobernación; pero he indicado al señor Merino que dé instrucciones terminantes para que no se censuren los telegramas ni las conferencias de Prensa. Eso no se hace en ninguna nación europea.

Hay que poner remedio a estos procedimientos antiguos, que no se acomodan al criterio del Gobierno. He criticado en diferentes ocasiones esa mutilación sistemática de telegramas y conferencias porque relatan un tumulto ó unas frases duras pronunciadas en las sesiones de Cortes.

El señor Merino, que está conforme conmigo, ofreció suprimir ese sistema, impropio de los tiempos modernos».

BRUSELAS Y LA EXPOSICION

LA FERIA

Toda exposición universal necesita una feria. Ignoro el motivo, y no estoy muy resuelto a analizar las causas que producen tal necesidad.

También la Exposición de Bruselas tiene feria, y, por cierto, concurridísima. La inteligente y hermosa baratura de los billetes ferroviarios lleva a Bruselas multitudes de Alemania, Holanda y hasta de los últimos rincones de Bélgica. Como en Bruselas llueve, con intermitencias de sol, una docena de veces al día, por término medio, la feria semeja un bosque de paraguas abiertos. Singularmente el domingo la concurrencia de gentes de pueblo, en su mayoría, es enorme.

Esta feria se compone de cosas demasado vistas, vulgares y cursis: columpios, montañas rusas—en uno de cuyos túneles han ocurrido ya algunos descalabros de consideración, resultando varios heridos del topetazo de dos carritos—una tribu de pieles rojas—conducidos por yanquis, botes que se balancean sobre un pavimento ondulante, una «casa loca», donde hombres y mujeres se extravían en un túnel en cuyas oscuridades se consagran a lo que un amigo mío llama «el magreo», y otras pampalinas de las ferias que periódicamente celebranse en París. La de Bruselas prueba que las ferias no han adelantado desde la Exposición universal de 1900.

Lo único nuevo hasta ahora ha sido la «merienda matrimonial», organizada por los descendientes del viejo Bruselas en «Bruselas-kermesse», de cuyo barrio hablé en otra ocasión al lector.

La mayoría de estas jóvenes, que eran numerosísimas, cansadas de pedirle marido a Santa Rita, fueron á postularlo en la «kermesse» de Bruselas, donde las recibió una muchedumbre de hombres, que, si no estaban resueltos á casarse de un modo estable, si estaban decididos á casarse de un modo accidental. El «ma-

greo», por lo menos, fué de ordago! Después de la merienda hubo baile, y como fin de fiesta, y ya de noche, eso que los franceses, y también los belgas, llaman «embrassade general» y que es una paguaya en pelo.

Al salir de la feria, y ya en lo que se llama la calle de las Concesiones, hubo una ocurrencia que todos los españoles debemos agradecer a Maura y La Cierva, y por eso la voy á contar.

Había yo entrado, con unos amigos en una tiendecilla destinada a la venta de tarjetas postales, y en la que están empleadas una chica de Gand y otra de Francfort, muy bonitas las dos, y pedí una docena de postales con el pabellón de España.

—No sé si tengo tantas—observó la alemana—; pero puedo darle una postal de cada pabellón y será más bonito.

—No—la contesté—, porque las quiero para mandárlas a España.

—¿Son ustedes españoles?—interrogó, ensariéndose.

—Sí, monina.

Y ella, como asombrada:

—¿Cuántos crímenes han cometido ustedes!

—Sería en los tiempos antiguos—le respondí bromeando, por decir algo.

—Y también en estos tiempos—replicó ella.—Ferrer.

¡Ferrer! La sombra de Banco...

LUIS BONAFUOX.

Bruselas, 8 de Julio.

DESDE MADRID

Los apuros de don Leoncio

El señor Soler y March, senador del Reino, conservador, tradicionalista, Católico intransigente, se encontraba en los pasillos del Congreso el día de la manifestación anticlerical.

Don Leoncio Soler y March, que, aparte sus ideas políticas y religiosas es muy catalanista y muy catalán viendo que alrededor de una mesa del buffet estaban algunos paisanos suyos, y sin tener en cuenta que los reunidos no comulgaban en su credo político se les acercó y tomó café con los señores Moles, Rodés, Oriol Martorell, Salvatella, Luis de Zulueta y otras personalidades de la izquierda, que mataban el tiempo entretenidos con la conversación honesta del amigo Moles, esperando la hora de ir a manifestarse.

Por el buffet discurrían los reportes apuntando nombres al objeto de ahorrarse trabajo durante la manifestación.

Uno de «El Imparcial» provisto de lapiz y cuartillas interpelló á Rodés:

—«Señor Rodés—¿me haría el favor de dictarme los apellidos de los catalanes presentes?»

—Con mucho gusto. El señor Rodés, el señor Zulueta (don Luis), el señor Mayner, el señor Martorell, el señor Salvatella y el señor Soler y March.

—Muchas gracias.

—No hay de qué.

Y al día siguiente «El Imparcial» y todos los diarios de Madrid decían que entre los diputados y senadores que fueron á la manifestación, estaba don Leoncio Soler y March.

El señor Soler, que no fué á la manifestación anticlerical y sí a la Nunciatura para dejar tarjeta protestando de la política del Gobierno, tuvo un disgusto muy grande cuando leyó la noticia.

«¿Qué diría el Nuncio? ¿Qué dirían el Manresa? ¿Qué pensarían los amigos del Comité de Defensa Social?»

Don Leoncio, muy amostazado, fué al día siguiente al Congreso y lo primero que oyó fué:—«Ya he visto, señor Soler, que es V. de los nuestros!»

El jefe de los integristas señor Senante pasó por su lado sin dignarse saludarle, según públicamente ha declarado varias veces, le hizo una reverencia masónica.

Don Leoncio estaba aterrado; era preciso rectificar aquella noticia, dirigirse á todos los diarios, hacer pública demostración de catolicismo, visitar al Huncio

nuevamente y explicar lo sucedido á los correligionarios del Comité de Defensa Social. Y aquel mismo día escribió cerca de cien cartas desmintiendo la tendenciosa noticia de la prensa madrileña.

La rectificación se hizo pública. Los lectores de «El Imparcial» y «El País» ya saben que aquello fué una mala inteligencia; pero las letras de molde tienen una fuerza abrumadora. Cuando don Leoncio creía que todo estaba perfectamente aclarado, recibe hoy un telegrama, nada menos que de Valencia de Alcántara, y lee con verdadero espanto lo que sigue:

«Soler y March, senador.—Madrid.
«Los mil ciudadanos de Valencia de Alcántara que anteaer adjuraron de la religión católica, saludán cariñosamente al ilustre hombre público que ha sabido abrir sus ojos á la verdad: ¡Viva el libre pensamiento! Siguen las firmas»...

Don Leoncio Soler y March está posado en cama.

Su médico acaba de decirme que el pobrecito delira y no hace más que «soltar disparates».

C.

Madrid 5 Julio

(Traducido de *El Poble Catalá*.)

NOTAS MUNICIPALES

Sesión del día 13

Presidió el Alcalde don Pedro Pons Vidal, con asistencia de los señores Pons Sitges, Tomás, Pons Borrás, Mús, Pons Castell, Olivés, Robert, Orfila, Beltrán, Carreras y Bosch.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante el pasado mes de Junio.

Conceder licencia á doña Catalina Nin Cardona para efectuar en el frontis de la calle de la Reina número 2 las obras que tiene solicitadas.

Conceder 15 pesetas á doña Catalina Ramón por indemnización de los efectos inutilizados de la pertenencia de su hijo don Antonio Gonalons fallecido de enfermedad contagiosa.

Aprobar la cuenta de productos de matadero respectiva al pasado mes de Junio y que su líquido de pesetas 668 23 ingrese en caja municipal.

Aprobar las cuentas presentadas al Ayuntamiento en la sesión anterior á excepción de una de don Julio Antonio que se refiere á trabajos efectuados en el Hospital, 646 50 pesetas.

Jubilar á don Antonio Rotger Andreu, pasante de la segunda escuela de niños de esta ciudad.

Solicitar de las Cortes se conceda á este Ayuntamiento las autorizaciones siguientes: 1.º establecer los arbitrios que se especifican en los artículos 11 y 12 del proyecto de ley de Hacienda presentado á las Cortes en 21 de Julio último ó sea sobre el aumento de valor de los solares y sobre el precio de los inquilinatos, 2.º que mientras no se halle suprimido ó sustituido el impuesto de consumos vigente se incluya en el plan general del estado la parte que convenga de dicha contribución indirecta, cediendo en cambio á los Municipios ó por lo menos á este de Mahón, por la misma suma, contribuciones directas reales; ó bien facultar á esta corporación para establecer los medios que más facil le sean para cubrir, en todo ó en parte, el cupo de su encubramiento de consumos para el año próximo de 1911; y que se le autorice para establecer un recargo de dos décimas sobre el impuesto de gas.

Que siga con sus funciones el Guardia pesca sostenido por este Ayuntamiento don Martín Pons Benejam, con la obligación de prestar sus servicios de costa, tanto en el interior del puerto, vigilar bajo las órdenes del señor Veterinario el pescado que expenda en los Mercados y calles de esta ciudad, y cumplimentar las órdenes que le pueda dar el señor Comandante de Marina si cree dicha

Autoridad conveniente utilizar sus servicios.

Por sorteo resultaron amortizadas las obligaciones números 514 série A y 186-188-y 223 série B del empréstito municipal al 6 por 100.

No asistir en corporación á los actos que celebrará la iglesia del Carmen para solemnizar la festividad de la Virgen titular de dicha parroquia y comunicar este acuerdo al Sr. Cura-Regente de la misma.

Satisfacer los haberes del primer semestre de este año á la señora comadrona municipal.

Agradecer al diputado á Cortes por Mahón señor Hédiger las gestiones que viene realizando para que sea incorporado al Estado el Instituto de esta ciudad.

Nombrar comisionado para la entrega de los mozos en Caja á don Juan Monjo Hernández.

Arreglar pequeños desperfectos de una ventana de la casa número 34 de la calle de Isabel II, propiedad de la Beneficencia municipal, en la escuela 2.ª de niños y en la boca de la alcantarilla del cruce de la cuesta de San Francisco y calle del Sol.

Nombrar médico interino del Hospital municipal á D. Lorenzo Pons Marqués durante la enfermedad de don Eduardo Colorado.

Facultar á la Comisión de Policía Urbana para dictar las reglas á que deben sujetarse para celebrar fiestas callejeras con motivo de la festividad de Nuestra señora del Carmen.

Facultar á la Comisión de Beneficencia para adquirir una caballería de tiro.

Que por los señores Tenientes de Alcalde, Médico y Arquitecto municipal se inspeccionen las viviendas de esta ciudad para variar en conocimiento de sus condiciones higiénicas.

Utilizar el carro-cuba para el riego del paseo de Isabel II.

Sobre la mesa por ocho días
Proyecto de presupuesto ordinario para 1911.

A INFORME

De la Comisión de Fomento, moción del señor Pons Castell de establecer cuanto antes y con la extensión que permita el presupuesto municipal, parques y campos de juego en los puntos siguientes: costa del predio de San Antonio lindante con la orilla del puerto; terrenos entre las carreteras de San Luis y San Clemente y Ciudadela, no mas allá del 2 kilómetro; y terreno que el Municipio posee sobre la cuesta Larga; confiando el estudio y desarrollo de este proyecto al señor Arquitecto municipal, dando prioridad al último ó sea el del terreno sobre la cuesta Larga por ser el que puede emprenderse seguidamente con gran economía y al que debería aplicarse desde luego la partida de quinientas pesetas que en el presupuesto de este año figura para gastos de un campo de juego para niños.

De la Comisión de Policía Urbana, instancia de don Joaquín Francisco Pons pidiendo permiso para efectuar obras de ampliación en la casa que posee en el hectómetro 3.º del tercer kilómetro de la carretera de Mahón á San Luis.

De la Comisión de Hacienda cuentas presentadas al Ayuntamiento que según relación ascienden á pesetas 1.118'09. Y se levantó la sesión.

JUVENTUD REPUBLICANA

Por falta de tiempo y de espacio no podemos dar hoy como hubieran sido nuestros deseos la reseña de los actos celebrados con motivo de la inauguración de la Juventud Republicana de San Luis, que tuvieron un éxito grandioso, principalmente la merienda popular que se llevó á cabo ayer tarde en se Guerrigüeta cuyo éxito superó á todos los cálculos más optimistas, dejando un recuerdo imborrable á los que tuvieron la alegría de asistir á ella.

Mañana daremos cuenta detallada de dichos actos.

Aceltes puros de oliva
de la acreditada marca **REGÁS**

Se recomiendan por su pureza y finura. Pedidos en todos los comercios.

Véndese al por mayor y menor en «La Colonial», de don José Riudavets, Plaza del Carmen esquina Norte.

Especialidad de la casa Regás, bidones, de 4 litros, extra virgen á 9 pesetas. Refino á 8 pesetas y Trompeta á 7 pesetas.

Crónica local

Para justificar una nueva alcaldada del canalejista señor Pons Vidal, con la suspensión del acuerdo de nuestro Ayuntamiento de no asistir á la manifestación religiosa que se llevó ayer á cabo con pretexto de ser la festividad de la Virgen del Carmen, el diario de la coalición catquista echa al aire los cuatro remos y quiere acusar á los concejales republicanos de intolerantes.

Es bien triste la tarea que se ve obligado á desempeñar *El Bien Público*, desmintiendo unos días cosas que están en la conciencia de todo el mundo que ocurren é inventando luego otras que sólo existen en la imaginación de los que le pagan al escritor monárquico.

Nadie priva á los concejales católicos de que exterioricen sus creencias, pues muy dueños son de ir á donde les de la gana.

En cuanto á la religiosidad de nuestro pueblo, ¡magras!

Que se lo cuente á los curas que cada día cobran menos misas y que ven los templos vacíos ó poco menos.

Tenga presente el diario monárquico que en las últimas elecciones votó casi todo el censo de la isla, repartiéndose los votos entre un candidato republicano y otro canalejista y por lo tanto anticlerical y partidario de la libertad de conciencia.

No pueden pedir á los demás que respeten sus creencias los que no han sabido ellos mismos respetarlas.

¿Cómo puede invocar la libertad el diario mestizo, y menos tratando asuntos municipales, cuando al frente del Ayuntamiento está un alcalde que un día propone felicitar á Maura el mayor enemigo de la libertad y otro día no permite felicitar á Canalejas y acaba por suspender un acuerdo de la municipalidad para poder asistir en corporación á una manifestación clerical?

La religiosidad del pueblo de Mahón es como el canalejismo y la seriedad de nuestro alcalde.

Nadie cree ya en ella.

En uno de los próximos números comenzaremos á publicar íntegro el grandioso discurso que pronunció en el Congreso el jefe de los republicanos radicales don Alejandro Lerroux.

Sumamente concurridas vieronse en las noches de anteayer y ayer las sesiones de cinematógrafo y variedades celebradas en el Teatro de Verano proyectándose numerosas y preciosas películas cinematográficas muy celebradas por el público asistente é igualmente que los notables artistas «Les Rossi-Oil» en sus ejercicios sobre barra fija que ejecutaron con gran limpieza y agilidad alcanzando muchos y merecidos aplausos y siendo llamados á las tablas repetidas veces.

Esta noche tendrá lugar una sola sesión de cinematógrafo y variedades con derroche de películas y la atracción «Les Rossi-Oils»

Han sido ascendidos á primeros tenientes los segundos don Juan García Margallo del Escuadrón Cazadores de Menorca; don Juan Galbis Murphy y don Miguel Ferrer Mercadal alumnos de la Academia de Artillería, y don Luis Ferrer Vidal de la de Ingenieros.

Nos comunican de Villa-Carlos que en la sesión celebrada ayer por aquel Ayuntamiento se trató del programa de festejos que habrán de tener lugar en dicha villa durante los días 24, 25 y 26 del actual en celebración de las festividades de San Jaime y Santa Ana.

Parece acordado la organización de la tradicional cabalgata, que según noticias, promete verse muy concurrida de jinetes; carreras de caballerías en las calles Mayor y de la Iglesia, disparo de castillos de fuegos artificiales en la Plaza de Armas en las noches del 24 y 25; cinematógrafo y bailes al aire libre y otras diversiones populares; entre las que figurarán ejercicios náuticos en Calafons, probablemente en la tarde del día 26, tocando la música militar en la referida Plaza de Armas.

Creemos que la Corporación Municipal procederá con gran acierto, y el público se lo habrá de agradecer, disponiendo que por medio de lámparas eléctricas de gran potencia luminica, se alumbrará la espresada espaciosa plaza, consiguiendo, con tan plausible acuerdo, que este adorno, uno de los primeros de que hoy día se echa mano, diera mayor

realce á los festejos y que aquella hermosa plaza, tan concurrida en dichos días no se viera poco menos que á oscuras como ha sucedido en años anteriores.

Procedente de Valencia en dos días de navegación fondeó en la tarde de ayer en este puerto el vapor español, de esta matrícula, «Comercio», en lastre, su capitán don Bernardo Seguí y diez tripulantes, quedando amarrado de popa al muelle del Andén de Poniente.

De Palma en tres días de navegación fondeó anteayer en este puerto el pailebot español «Pedro Oliver» su patrón don Francisco Ensenat con siete tripulantes y cargamento general, y procedente de Ibiza lo verificó el mismo día el talucho «Dos Rositas» en tres días de travesía, su patrón don Vicente Mari con cinco tripulantes y cargamento de salvado y algarrobas.

Instituto Central Meteorológico.

Madrid 1, 12'55

La borrasca de ayer se halla al Noroeste de Galicia adquiriendo importancia (754 milímetros).

Es probable que el tiempo sea malo en el Golfo de Vizcaya y en el litoral Gallego.

Han sido destinados:

Al Regimiento Infantería de Mahón el capitán, ascendido, señor Sanchez Fernandez, y al Regimiento de Menorca el capitán señor García Salvador.

Son muchas las personas que se han acercado á nuestra redacción mostrando su extrañeza por el hecho inexplicable de que, á pesar de estar atravesando la estación más calurosa, aun no se han comenzado á instalar en las orillas de nuestro puerto las casetas donde acudían todos los años á bañarse gran número de familias

Procuraremos enterarnos de lo que ocurre respecto al particular ya que de momento es imposible acertar con los motivos que hoy privan á este vecindario de poder continuar con la higiénica costumbre de bañarse.

Anoche celebróse en el Casino de Obreros de Unión Republicana de la calle de Roig una velada artística literaria. Se cantarán varias escogidas piezas musicales y se leyeron algunas inspiradas poesías.

La concurrencia que asistió quedó sumamente complacida y deseosa de que esta clase de reuniones tomen carta de naturaleza en aquel centro, repitiéndose todas las semanas.

Pasajeros llegados esta mañana de Palma á bordo del vapor-correo «Isla de Menorca»:

Don José Forcada; tres señores oficiales; Sebastián Femenías; Clara Forcada; Juana y Catalina Camps; Antonio Borrrell; Juan Bagur; Juana Gomila; Francisca Enrich; Vicente Guasch; José Lluch; Antonia Fuxá y dos hijas; Pedro Ausary; Eduardo Ferrer; Francisco Perez, y Juan Soler.—Total, 21.

Cafés tostados-Exquisito aroma.

Legítimas procedencias. Caracolillos, Jauco de Puerto Rico y Moka á 6 pesetas kilogramo.

Clase especial para familia, 3 onzas, media peseta.

Se tuesta diariamente. Probarlo es adoptarlo. Despacho en «La Colonial» de José Riudavets, Plaza Carmen esquina Norte.

TERTULIA REPUBLICANA

Se convoca Junta General para el jueves á las nueve de la noche al fin de aprobar las cuentas del primer semestre. San Luis 18 Julio 1910.—I. a Junta.

PIANOS.—Nuevos, de moderna construcción, magníficas voces y á precios relativamente económicos de los reputados fabricantes Erad y Oscar Kolir. Se encarga de su venta en esta ciudad don León Perez, Explanada número 4.

FEDERACIÓN

de Sociedades Obreras de Socorros mútuos
Se anuncia para conocimiento de los señores asociados, que el Balance de cuentas correspondiente al primer Semestre del año actual, se halla expuesto en el domicilio social de la Federación, calle de Roig número 11.
Mahón 15 Julio de 1910.—El Presidente.—José Ribé.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

(Edición de ayer)

LAS CORTES

CONGRESO

Discusión del Mensaje

DISCURSO DE LERROUX

Barcelona 16, 9'30.

Al pasar el Congreso á proseguir la discusión del Mensaje de la Corona, se hallan ocupados casi todos los escaños y las tribunas están atestadísimas.

Reina extraordinaria expectación por oír al jefe de los republicanos radicales don Alejandro Lerroux.

Comienza describiendo los sucesos que se desarrollaron en Rubí, cuando los vecinos de aquel pueblo, azuzados por las acusaciones de los solidarios que le acusaban de ser causante del atentado de Hostafranch, atacaron la casa del veterano luchador de la República, Palet de Rubí, intentando prender fuego á ella, para coger á Lerroux que estaba allí refugiado.

Relata las amarguras que sufrió en aquellos momentos y lo mucho que tuvo que esforzarse para que los que se hallaban de tro de la casa no hicieran fuego, en uso de legítima defensa, contra los atacantes.

Pasa luego á tratar de la cuestión del terrorismo en Barcelona el cual cree que tiene una procedencia industrial y con numerosos datos y razones demuestra que en ello no existe la menor sombra de responsabilidad para los radicales.

En cambio cuando el proceso del célebre confidente y terrorista Juan Rull, fueron envueltos en dicho proceso y se sentaron en el banquillo de los acusados, algunos sujetos conocidos como carlistas de acción, entre ellos el sacristán de una iglesia.

Dice que toda la política del señor Maura en Cataluña se dedicó á anular al partido radical y para ello empleó todos los recursos que le sugirió su imaginación, á pesar de lo cual no logró destruir la fuerte organización republicana ni enturbió el entusiasmo de los radicales aun cuando obligó á su jefe á pasar la frontera por haberle envuelto en un proceso por delito de imprenta.

Enumera luego los triunfos que logró el partido radical cuando él estuvo en la emigración y con tal motivo hace grandes elogios del señor Sol y Ortega que se encargó entonces de llevar la dirección del partido, cediendo á los requerimientos que para ello se le hicieron.

Maura continúa diciendo el señor Lerroux, no pudo ofrecer á la monarquía el fracaso del partido radical.

En cambio, el señor Maura fracasó en todos los órdenes, citando al efecto el proyecto de Administración local, la ley del terrorismo y la del duelo.

No extraña el orador el odio que siente el señor Maura por los radicales, pues ellos le han combatido siempre y con tesón por la desatentada política que seguía.

En frente de la política del señor Maura, sigue diciendo Lerroux, presento yo la mía.

La casualidad me ha puesto al frente de una legión de buenos y entusiastas combatientes que se ha ido extendiendo y aumentando considerablemente sus filas.

Poco á poco he logrado hacer de hombres que antes eran indisciplinados y que se consumían con luchas intestinas que los anulaban, un ejército de hombres dispuestos á defender con todas sus fuerzas la Patria y la Libertad.

Afirma luego que sin tener recursos económicos, pues casi todos los que pertenecían dicho partido eran obreros, logró llevar un trabajo colosal para la purificación del censo electoral de Barcelona; acabando de una vez para siempre con los lupinazos electorales y estableciendo la pureza del sufragio, haciendo que en las urnas se manifestase sin engaños la voluntad popular.

Dice que los radicales han constituido un valladar para impedir que se extendieran en Cataluña las ideas separatistas que germinaron en los cerebros de algunos desequilibrados.

Este valladar continuará siempre evitando que puedan resurgir dichas ideas, aunque se unan todos los reaccionarios de Barcelona los cuales no pueden oponerse por mucho que se esfuerzen á los avances constantes del partido radical.

Habla del gran amor que siente él por Cataluña, amor que no está refino con el que siente por la madre patria España; ambos amores se incluyen el uno dentro del otro como está incluida la bandera catalana dentro de la bandera española.

Pronuncia luego párrafos brillantísimos en elogio del Ejército español, citando de paso los insultos é injurias que se le dirigían desde los periódicos catalanistas, que entonces gozaban de libertad completa que les conceñían las autoridades

des por entender que ellos acabarían con la pujanza del partido radical.

Tales fueron los insultos de los referidos periódicos sigue diciendo el señor Lerroux, que los jefes y oficiales se creyeron obligados á intervenir velando por su honor, y entonces se produjeron los asaltos á las redacciones del *Cu cul* y de *La Vou de Catalunya*, en los cuales no solamente se insultaba al Ejército sino que se ultrajaba miserablemente á toda la nación.

Se ocupa también el señor Lerroux de la ley de jurisdicciones que se promulgó con tal motivo y se muestra partidario de que sea abolida dicha ley que sirve muchas veces para perseguir á los periodistas liberales que aman á la patria como el que más.

Dice que son contrarios á dicha ley todos los demócratas, y cree que su desaparición tenderá más á afianzar los prestigios del Ejército español cuya tradición liberal es reconocida por todos.

A ello se opondrán, como es natural, los reaccionarios que quieren acabar con todas nuestras libertades; pero tengase en cuenta que estos señores, que ahora, porque le conviene establecer confusiones, fingen que aman al Ejército y por otra parte logran cobrar del ministerio de la Gobernación una indemnización crecida con el pretexto de que era una indemnización por los destrozos que se causaron en la redacción y en la imprenta del semanario *El Cu cul*.

Se ocupa también el señor Lerroux de la gestión que han llevado á cabo los concejales radicales en el Ayuntamiento de Barcelona.

Trata de los insultos que le han dirigido sus enemigos, que no han reparado en nada llegando á las mayores calumnias.

Sin embargo, para expresar el prestigio que ha legado á conseguir le han llamado emperador de Para él, insulto que le honra, pues no pueden llamarle cacique, ya que en todos los asuntos ha procedido sin atender á recomendaciones y solamente atendiendo á lo que según su manera de ver podía favorecer más á los intereses de la Patria y de la Libertad.

Retá á los conservadores y á los liberales que han ocupado el poder á que digan claramente si é ha hecho servir nunca sus prestigios para favorecer intereses particulares.

Los a udidos contestan con signos negativos.

Rebate los cargos que se le hicieron de estar en inteligencia con el señor Moret.

Afirma que en el orden social ha prestado al país mayores servicios que muchos que han ocupado cargos en los ministerios.

Describe con detención cómo se formó el partido radical catalán desde su llegada á Barcelona.

Desde entonces dice el señor Lerroux que ha logrado crear más de cincuenta centros de cultura, los cuales tienen el material más pobre de lo que desearían, pues no tienen los recursos necesarios; pero que los mismos centros parecidos que ha creado el Estado no lo tienen mejor.

Refiere también las muchas cooperativas que ha fundado el partido radical, la costumbre establecida de celebrar fiestas al aire libre acostumbrando á los trabajadores á amar la naturaleza, huyendo de las tabernas y de otros centros de corrupción.

Pone de manifiesto la corrección con que procede el partido en todas sus manifestaciones, haciendo comprender á todos los deberes de ciudadanía y logrando que su civismo haya merecido las alabanzas de propios y de extraños.

Esto demuestra la injusticia de los dictérios que se les han dirigido, pues la obra del partido radical ha sido de pacificación y de concordia.

Describe la crisis nacional que por todas partes se sentía después de la pérdida de las colonias, en que hubo un gran decaimiento de energías, haciendo temer que se llegarán á sufrir los mayores males.

Entonces, dice el señor Lerroux, yo me esforcé hasta lograr encontrar una fórmula para levantar á los obreros del letargo que sufrían.

Quise resucitar á Lázaro, trabajé activamente para llevar á España á la tierra de promisión y poner á los trabajadores en el camino de lograr sus reivindicaciones.

Rumores en distintos lados de la Cámara.

Relata las luchas locales que ha sostenido en Barcelona el partido radical con los demás partidos y añade que cuando estas luchas se han enco-

nado y han revestido caracteres sangrientos, el mayor número de las víctimas ha correspondido al partido radical, a pesar de la tacha que es han echado de ser perturbadores, cuando todos han incurrido en la misma responsabilidad.

Los mismos católicos, enfurecidos por el incremento que ha tomado el partido radical, aconsejan a sus secuaces que se provean de cruc fijos de cinco tiros.

Recoge las acusaciones que le dirigió el ex ministro conservador señor La Cierva en el discurso que pronunció con motivo del presente debate.

Acerca del asunto Ferrer, declara que su amistad con el fundador de la Escuela Moderna databa de cuando ambos eran zorrillistas.

Después de la muerte del señor Ruiz Zorrilla, ambos evolucionaron. Recuerda a propósito de las evoluciones sufridas, que el señor Maura antes era demócrata y el señor La Cierva se honraba dándose el nombre de republicano.

Se defiende de los cargos que se le hicieron por la declaración que prestó ante los tribunales franceses cuando el proceso por la bomba que se arrojó al carruaje del Rey y afirma que si hizo tal declaración la hizo por salvar un hombre de la pena de muerte, añadiendo que lo mismo haría si el señor La Cierva llegara a ser acusado y se hallara en peligro de ser condenado a la última pena.

Rumores en los escaños conservadores.

Niega que desprestigiara el buen nombre de España en el extranjero.

Explica la vigilancia a que fue sometido por la policía española cuando se refugió en París, mientras se dejaba tranquilos a los separatistas que laboraban en contra de la Patria.

En un párrafo vibrante dice que nada existe de común entre los señores La Cierva y Maura y el nombre agosto de la Patria.

Rechaza toda complicidad con los terroristas a los cuales ha anatematizado siempre.

Estudia los antecedentes de la semana trágica en Barcelona y considera naturales los sucesos que se desarrollaron.

Dice que nada tenían de común los revolucionarios con los ladrones y con los asesinos.

Justifica la quema de los conventos porque el pueblo considera que los frailes son los principales causantes de los males que sufre la Patria y añade que los radicales no desean que se reproduzca; pero que si tal sucedía aprovecharán los acontecimientos para fines grandes y patrióticos.

Otra vez es interrumpido el discurso por fuertes rumores de los bancos que ocupan los monárquicos.

Defiende y explica el calificativo de semana gloriosa que ha dado a la última semana del mes de Julio del pasado año.

Combate con dureza la represión que llevaron a cabo los conservadores después de aquellos hechos revolucionarios, recordando que sucesos más graves ocurrieron en el Mediodía de Francia y sin embargo no hubo fusilamientos.

Cree que si el señor Moret hubiese ocupado el poder cuando la represión no habría fusilado a don Francisco Ferrer, con lo que se hubiera evitado la protesta que llevó a cabo toda la Europa civilizada.

Debido a la crueldad de que hicieron alarde los señores Maura y Lacierva quedaron incapacitados para volver a ocupar el poder, ya que constituirían una seria amenaza para la paz pública y para las libertades gloriosamente ganadas por nuestros antepasados.

Trata del dictado de antimilitaristas que les han dirigido algunos diputados con la intención de mostrarles como enemigos del Ejército, lo cual no es exacto.

Somos antimilitaristas, sigue el orador, por la misma razón que somos anticlericales, porque deseamos la supremacía del poder civil.

Con tal pretexto y en brillantes párrafos, que mantienen en viva tensión a toda la Cámara, dedica un himno al Ejército, tal como lo quieren los republicanos, es decir, defensor del territorio y de la soberanía nacional, apartado de las bajas luchas de los partidos, con las cuales solamente se consigue mermarle prestigio.

Expone las aspiraciones de los republicanos radicales, los cuales apoyan el programa socialista para que sea una patria que nos ayude a levantar la sociedad del porvenir.

Iremos, dice el señor Lerroux, a donde las circunstancias nos lleven; no extrañando que ocurra una nueva quema de conventos en los que se la-

bra constantemente contra la libertad.

Seguiremos siempre en línea progresiva pues todavía quedan muchas cumbres para escalar.

Caeremos ó no, pero vamos a iremos siempre por la vía del progreso.

Con estas palabras termina su discurso don Alejandro Lerroux.

Después del discurso

Una grande, inmensa ovación estalla en toda la Cámara, ovación que se prolonga durante algunos minutos.

Muchos diputados abandonan sus escaños para ir a abrazar al orador.

El general Loygorri le felicita efusivamente, diciéndole delante de todo el mundo que los hermosos y vibrantes párrafos del discurso que el orador dedicó al Ejército deben esculpirse pese a quien pese.

El diputado republicano don Melquiades Alvarez abraza al señor Lerroux diciéndole:

—La labor de usted ha sido sublime. Ha estado grande, sobre toda ponderación.

Final de la sesión

El señor La Cierva renuncia a usar de la palabra.

La Cámara pasa a reunirse en secciones y se levanta la sesión.

Impresión final

La impresión que ha causado el discurso del señor Lerroux ha sido inmensa y es seguro que dará mucho que hablar a la prensa y que hará tomar nuevos rumbos al debate.

(De esta edición)

LAS CORTES

SENADO

Barcelona 17, 6'15.

En la Alta Cámara comenzó la sesión de ayer a las tres y media de la tarde.

Ocupó la presidencia el señor Montero Ríos y asistieron los ministros señores Aznar, Calbetón y Arias Miranda.

El coronel señor Salvador habla del movimiento de tropas que se está efectuando actualmente y pide que no se deje desguarnecida la ciudad de Logroño.

Contesta el ministro de la Guerra general Aznar prometiendo que será atendida la petición hecha por el señor Salvador.

Después se dirigen al Gobierno algunas preguntas que revisten muy escaso interés y se pasa a la orden del día, levantándose la sesión sin que ocurra nada que merezca ser telegrafado.

CONGRESO

La sesión del Congreso comenzó también en la tarde de ayer a la misma hora que la del Senado.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión celebrada el día anterior, el ministro de Estado señor García Prieto procede a dar lectura al presupuesto de gastos de nuestras posesiones de Fernando Poo.

El diputado señor Llosas pide al ministro de Hacienda que estudie la manera de lograr que no circulen más duros de los llamados sevillanos, que tanta perturbación producen al comercio.

Contesta el señor Cobián prometiendo que adoptará las medidas que le parezcan mejores para ver de cortar tal abuso.

El ex-ministro liberal general López Dominguez pide al Gobierno que traiga soluciones para el problema que hace tanto tiempo está latente entre las islas Canarias de la capitalidad y demás cuestiones que se derivan de ella.

Le contesta el Presidente del Consejo de Ministros asegurando que en la próxima legislatura traerá el Gobierno la solución de tal problema.

Habla el diputado nacionalista señor Salvatella, ocupándose de los rumores pesimistas que circulan respecto a la actitud de los moros fronterizos a nuestra plaza de Ceuta y a la posibilidad de que se desarrollen allí acontecimientos desagradables.

Otra vez habla el señor Canalejas afirmando que los rumores de que

se ha hecho eco el señor Salvatella son una superchería indigna y añade que por patriotismo la prensa debería callar en este asunto, pues hablando no hace más que producir alarmas de todo punto injustificadas.

Discusión del mensaje

Segue la discusión de la contestación que debe darse al discurso de la Corona.

Usa de la palabra el ex ministro conservador señor Lacierva comentando primero el notable discurso que pronunció el jefe de los republicanos radicales don Alejandro Lerroux, del cual dice que hizo un discurso muy hermoso en la forma; pero que no resulta igual en el fondo.

Segue el señor Lacierva confesando que reconoce la gran importancia de su adversario, el señor Lerroux, el cual ha ganado mucho en elocuencia, desarrollando grandemente sus portentosas facultades parlamentarias.

Luego el señor Lacierva fatiga a toda la Cámara con la lectura de recortes de periódicos atrasados para ver de probar el supuesto antimilitarismo y antipatriotismo del señor Lerroux; pero por más esfuerzos que hace no consigue su propósito el ex ministro conservador.

Termina su pesado discurso negando que el gobierno que presidió el señor Maura quisiera destruir el partido radical.

Interviene el ex gobernador de Barcelona señor Ossorio y Gallardo para sincerarse de no haber mandado guardias civiles cuando los solidarios de Rubí intentaron asesinar al señor Lerroux.

Rectifica el señor Ventosa y Calvell, el cual se entretiene en explicar algunas minucias de la política local de Barcelona.

Habla también el diputado nacionalista catalán don Pedro Corominas, defendiendo el españolismo que sienten los republicanos nacionalistas de Cataluña.

Dice que elaborarán y cooperarán a la labor del Gobierno en todo lo que signifique reformas democráticas.

Toma parte también en el debate el diputado por Barcelona señor Giner de los Ríos.

Después usa de la palabra el carlista señor Salaverri acusando al señor Canalejas de inconsecuente.

Afirma que el discurso del señor Lerroux es el mejor que se ha pronunciado durante el presente debate.

Se le reserva el uso de la palabra para el lunes próximo y se levanta la sesión.

Felicitación de Soriano

El diputado republicano don Rodrigo Soriano, que, como es sabido, no mantuvo hasta hace mucho poco tiempo buenas relaciones de amistad con el señor Lerroux, le ha escrito a éste una carta felicitándole por el triunfo parlamentario que ha conseguido.

No hablará Melquiades

Don Melquiades Alvarez, que debía tomar parte en el presente debate, ha desistido de hacerlo en vista del gran triunfo que ha conseguido el señor Lerroux.

La Prensa

Los diarios de Madrid dedican gran espacio a comentar el discurso del jefe de los republicanos radicales, reconociendo el gran triunfo que ha conseguido, poniéndose en primera fila entre los grades oradores parlamentarios.

Huelga gravísima

Telegrafian de Bilbao que en aquella zona minera se ha producido una huelga formidable, siendo en gran número los obreros que han abandonado el trabajo.

Ha habido ya varias colisiones entre los huelguistas y la guardia civil. Se han enviado allí algunas tropas

en previsión de sucesos desagradables.

La huelga reviste caracteres de suma gravedad.

Barcelona 18, 6'15.

Agitación carlista

En casi toda la provincia de Gerona y en las montañas de Berga se nota gran agitación carlista, haciendo temer intenten llevar a cabo algún golpe de mano.

En previsión de lo que pudiera ocurrir, se ha ordenado que se concentren allí numerosas fuerzas de la guardia civil.

Campaña anticlerical

En Tarrasa

Ayer tuvo lugar en Tarrasa una gran manifestación liberal a la que asistieron unos seis mil manifestantes.

En las conclusiones que fueron remitidas al gobierno se hace constar están dispuestos a prestarle todo su apoyo en lo que signifique política anticlerical, felicitándole por sus medidas encaminadas a establecer la libertad de conciencia y solicitando además que se conceda una completa amnistía para los procesados y condenados con motivo de los sucesos revolucionarios del mes de Julio y que sea derogada la ley de Jurisdicciones.

La presidencia de la manifestación fue ocupada por varios concejales.

En Tarragona

Dicen de Tarragona que ayer se celebró un mitin en dicha ciudad, tomando parte en él el diputado republicano señor Nougués, que pronuncia un discurso de tonos enérgicos el cual fué acogido con una formidable ovación.

Terminado el mitin se llevó a cabo una manifestación de simpatía al Gobierno por sus proyectos anticlericales.

Dicha manifestación estuvo concurridísima.

En Tánger

También en Tánger tuvo lugar ayer un mitin anticlerical, asistiendo a él muchísimos españoles, entre ellos el Cónsul y el Vice Cónsul de nuestra nación.

Entre el público reinó mucho entusiasmo, acordándose por unanimidad adherirse a la política anticlerical del Gobierno del señor Canalejas.

Los clericales

En Gerona celebraron un mitin los reaccionarios, estando compuesta la concurrencia de unas mil quinientas personas entre curas, seminaristas, beatas y luises.

Tomó parte en el acto el orador cómico don Dalmacio Iglesias, el cual dijo que el Congreso es un centro de corrupción.

Comparó luego el número de Congregaciones religiosas con el de prostibulos y tabernas.

Los republicanos de la Argentina

Ha llegado a la península, procedente de Buenos Aires el Dr. Marín, el cual ha hecho entrega a don Benito Pérez Galdós de un mensaje suscrito por multitud de republicanos españoles de la República Argentina, los cuales mandan entusiasta felicitación por el gran éxito obtenido en las últimas elecciones de diputados.

Jaimito se casa

Corre con mucha insistencia la noticia de que el actual pretendiente a la corona de España don Jaime de Borbón contraerá matrimonio con una hija del conocido millonario yanqui Mr. Mogan.

Plancha policliaca

El supuesto atentado cometido en Valladolid contra la vida de don Alfonso, de que dieron cuenta algunos diarios, ha resultado ser una plancha de la policía, cometida por el exceso de celo de los encargados de la custodia del Rey.

Concas operado

El ex ministro de Marina señor Concas se halla enfermo de alguna gravedad, habiéndosele practicado una operación.

Los prófugos

Agunos prófugos de los últimos cupos que se hallan refugiados en Buenos Aires han cableografiado al Gobierno pidiendo que les conceda la gracia del indulto.

Parlamentarias

Dícese que la discusión de la contestación al mensaje de la Corona terminará muy pronto.

Hoy deben celebrar una reunión los jefes de las minorías del Congreso.

Viaje

El ministro de Estado señor García Prieto ha marchado a San Sebastián.

Huelgas

Telegrafian de Tenerife que se ha reproducido allí a huelga de los descargadores de aquel puerto.

De Bilbao dicen que por ahora reina tranquilidad en aquella zona minera.

Pequeñas columnas de soldados recorren la región.

El Comité de la Federación de sociedades obreras ha acordado hacerse solidario con los mineros, prestándoles el apoyo moral y material que sea necesario.

Hoy pararán los trabajadores mineros de Gallarta.

En Ortuella tuvo lugar ayer por la mañana un grandioso mitin obrero para tratar de la huelga.

Por la tarde se celebró otro mitin en la Arboleda, y hoy habrá otro en Gallarta.

Créese que hoy se acordará ir al paro general como demostración de solidaridad con los huelguistas.

Las autoridades están prevenidas para declarar el estado de sitio en la región tan pronto como lo consideren necesario.

COTIZACION OFICIAL

Madrid 16, 16'00.

4% interior	84'85
5% amortizable	101'60
Banco de España	000'00
Tabacos	368'00
París	106'50 a 00'00
Londres	27'08 a 00'00

BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona

Cotización del día 16 de Julio de 1910

4% Interior	84'52
5% Amortizable	101'56
Ferrocarril Alicante	01'00
Id. Norte	84'10
Cambio Paris cheque	107'30 a 107'50
Londres	27'07 a 27'12

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DE MAHON ALTITUD 43 METROS

Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

Barómetro a 0° en mms.	754.6	757.3
Humedad relativa	67	83
Dirección del viento	NE.	E.

Temperatura máxima de ayer	30'6
Id. mínima de hoy	21'2
Lluvia en 24 horas	0'6
Velocidad del viento en idem	102 h.
Agua evaporada en idem	7.2 mm.

Mahón 18 de Julio de 1910.

MAURICIO HERNANDEZ

PARA VENDER. Lo está un huerto de recreo sito en Villa-Carlos, calle de San Ignacio n.º 15, con una puerta en la calle de Bellavista; contiene pozo en el que hay montada una noria, un aljibe y cochera.

También lo está un carrerón con un horrico y todos sus arrees. Informarán, San Ignacio 21, de dicho pueblo.

LA ELECTRICA MAHONESA

De conformidad con lo que previene la Escritura Social, se convoca Junta General ordinaria para el domingo 31 de los corrientes a las 11 de la mañana en el local de la fábrica de electricidad.

El derecho de asistencia se hará constar depositando previamente las acciones en poder de la Gerencia hasta dos días antes del señalado para la Junta.

Mahón 12 Julio 1910. — Francisco F. Andreu y Compañía.

Tipografía Mahonesa, Calle 31 - MAHON

